



扫码查看解析

2020年安徽省亳州市中考二模试卷

语 文

注：满分为0分。

一、语文积累与综合运用（35分）

1. 默写。

(1) 遥望是君家，_____。 (《汉乐府·十五从军征》)

(2) 我寄愁心与明月，_____。 (李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》)

(3) _____，处江湖之远则忧其君。 (范仲淹《岳阳楼记》)

(4) 人生自古谁无死？_____。 (文天祥《过零丁洋》)

(5) 《出师表》中表现诸葛亮在危难之时勇于担当的句子是“_____，_____”

(6) 刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》中表明新事物必将代替旧事物的诗句是“_____，_____。”

(7) 面对严重疫情，我们众志成城，一定能够打赢疫情阻击战，正如李白《行路难》中所说“_____，_____。”

2. 请运用所积累的知识，完成下列各题。

行者金睛似闪电，妖魔环眼似银花。这一个口喷彩雾，那一个气吐红霞。气吐红霞昏处亮，口喷彩雾夜光华。金gū _____棒，九齿钯，两个英雄实可夸。一个是大圣临凡世，一个是元帅降天涯。那个因失威仪成怪物，这个幸逃苦难拜僧家。钯去好似龙伸爪，棒迎浑若凤穿花。闲言语，乱喧哗，往往往来棒架钯。看看战到天将晓，那妖精两膊觉酸麻。

他两个自二更时分，直斗到东方发白。那怪不能迎敌，败阵而逃，依然又化狂风，径回洞里，把门紧闭，再不出头。行者在这洞门外看有一座石碣，上书“云栈_____洞”三字，见那怪不出，天又大明，心却思量：“恐师父等候，且回去见他一见，再来捉此怪不迟。”随踏云，点一点，早到高老庄。

(选自吴承恩《西游记》十九回)

(1) 根据拼音写汉字，给加点字注音。

①金gū _____ 棒

②云栈_____洞

(2) “行者”“妖魔”分别是_____，_____。

(3) “闲言语”在句子中的意思是_____。

(4) 画线处的句子运用了_____的修辞手法。

(5) 选文写了件什么事？结合原著，简述“妖魔”与“行者”打斗后的结果。



扫码查看解析

3. 九（1）班开展“语文与生活”为主题的综合实践活动，活动中有一些问题，请你参与解决。

（1）社区里有一家中医馆即将开业，店主准备的一副对联，有两个字被宠物咬碎了，现在看见的词语有：妙手 灵丹 回春 济世 百病 千家
你能够为中医馆恢复这副对联吗？

上联：_____

下联：_____

（2）中医馆墙上有一则顾客须知，下面是其中部分内容，请你帮助修改。

本理疗店是为了给大家提供体验服务而设，为了您的安全，进店请遵守以下条约：

一、本店已经消毒，进店请佩带口罩。

二、请妥善保管自行贵重物品，如有丢失，本店概不负责。

三、为了营造轻松安静的气氛并避免影响他人，请您将手机关机或设置为振动状态。

①须知中有错别字的词语是“_____”，正确写法是“_____”。

②第二条画线句子有语病，请予以修改_____。

③第三条有一个词语使用不合适，将“_____”改为“_____”。

（3）小林和妈妈在中医馆做蒸疗时，对工作人员的服务态度不太满意。结账时服务员表示：如果给好评并发朋友圈，可以打折，小林的妈妈准备照做。如果你是小林，该如何劝母亲处理此事呢？（50字左右）

二、阅读（55分）

4. 阅读下面的文字，回答问题。

学校戏台

学校戏台的历史已久，曾有戏剧名角登场，也有村里的票友在台上画了彩妆“咿咿呀呀”亮相，剧种从京剧、晋剧，再到秦腔、地方戏“眉户”，再到后来的样板戏，无一不……这些场景在年长者唇齿间抖落出来，便是一场大戏。后来，这里成了学校。绕着戏台建了不少教室和宿舍，围成里外两层的大院。校长时常站在戏台上训话。学生们在院子里整齐地排列着，从上边看，像一颗颗黑棋子。校长一说起有关“未来”的话，飞近了的燕子又忽然退后，落在一旁的树枝上，脑袋摇来摇去，似乎在察看一大片黑色的棋盘。

戏台前的两棵榆树是对称的，其间悬挂着一大条铁块，这铁块是时间的刻度。掌管铃声的人从上一届敲铃人那里接过一截铁棍。在许多个清晨，两块铁的撞击声把校园叫醒，把一节节课程的长度描绘出来。

学生们总在清晨围着戏台前各个教室的墙根跑步。“踏踏”的声音挤满了院子。天色总是昏暗，还分不清人脸，大家挤在一堆黑影子里跑。偶尔，校长也嫌这里拥挤，把学生领到村外的马路上跑。庄稼正在道路两旁吐露特别的清香，我们便在这香气里跑。有时候会遇到一辆三轮车，停在一旁给学生们让道。有时，是一头牛，好奇地扭转脖子，轻嗅大家奔跑时踏起的尘土味。有时候是一群羊，它们不安地奔跑起来，与学生混



扫码查看解析

在一起。老师在后边跟放羊人互相问好的场景也有意思：

“挺早啊！”

“你们也早！”

怎么赶这么远啊？”

“就得狠命赶，赶得远才容易上膘。”

老师大约觉得放羊人说出了他的心里话，呵呵笑着。他们的表情是对称的。

我们常觉得戏台一定是风水宝地，否则为何校长一离开那里，各科老师就开始抢占。他们站在戏台中央，命令我们搬出凳子来，拿了纸笔，准备一场场测验。板凳被放倒，与其他的板凳前后左右间隔一米。如果对这列阵进行折叠的话，我想最后我们都被囚禁在一个个小方块里。我们以腿为桌，中间隔着硬硬的纸板，许多题目在头脑里飞旋，一边飞旋，一边响彻着校长的警告。“不好好学习，你们就只能回家种地，一辈子当农民！”我们手里的那支笔为了摆脱父母那样的生活，在一张张纸上飞奔着，逃离着，因为撕咬着时间里的空白而沙沙作响。那一刻，纸是笔的戏台。

自由活动时间，我们总会去学校对面的山林里转悠，手里拿一本书，伴着山花香、野草香，那些文字顺着眼睛往大脑里钻。夏天，麦子泛黄，从麦地里传出读书声，只闻其声，不见其人，活像麦子成了精。麦子是女的，整座山都听着女生背政治，背语文，背物理，背化学，也倾听着女生间私密的心事。山的对面是另一些村庄，人们在对岸的山崖之上牧羊、耕地。每一个人都有一个奋发图强的梦想，随同野草一起酝酿着如何肆意生长。在风里一遍遍摇晃的狗尾草，怎么看怎么像老师日复一日的唠叨，来回摇晃着，冲刷着周围的气流。与我亲密的女孩，总是在某一段“主义”的概念中停下来，讲述那不理解人的父母，或者某一个让她“讨厌”到脸红的男生。

许多时候，我停下手中的笔，忽然想象一个疯癫的灵魂钻进我的身体应付没完没了的考试，应付这一天从早上六点到晚上九点的课程。而我正变成她，不在意任何眼光，不在意所有未来。在很多个夜晚，月亮照进宿舍，把我叫醒。我走出宿舍，看到老戏台、树和村庄都在暗处生辉。此刻，鸟儿应隐在巢里。我边走边祷告，抬头的时候，希望风能把未来某一天掀开给我看看。可是所有的一切像凝固了似的。

(文/刘云芳选自《散文百家》2020年03期，有删节)

(1) 请依据文章内容，在下面横线上填写合适的语句。

校长 _____ → 敲铃人在戏台前把校园叫醒 → 学生们在戏台前
跑步 → 各科老师 _____

(2) 为什么说“纸是笔的戏台”？

(3) 写学生们在村外马路上跑步时的见闻有什么用意？

(4) 请从修辞的角度，说说画线句子的表达效果。

在风里一遍遍摇晃的狗尾草，怎么看怎么像老师日复一日的唠叨，来回摇晃着，冲刷着周围的气流。

(5) 请结合文章内容，说说学校戏台给“我们”带来些什么。（写出三点）



扫码查看解析

5. 阅读下文，完成下列各题。

材料一：

字句之间慢慢品读

①《2019—2020中国实体书店产业报告》显示，2019年新开书店超过4000家，是关闭书店的约8倍，实体书店呈现蓬勃增长之势，说明许多人依然爱读纸质书。

②从结绳记事到竹木简牍，从实体书到电子书、有声书，技术驱动下，阅读连通了声音、画面，拓展了人们的想象空间，也在很大程度上改变了生活方式。不可否认，电子书携带便利、有声书唤醒耳朵，都具有独特优势。成百上千册书，轻松浓缩在巴掌大小的屏幕里，俨然一座移动的图书馆。

③然而不得不承认，纸书承载的人文质感，翻阅流转间的温馨回忆仍无可取代。多少书店、书市的乐趣就是淘书，翻检的哗啦声耳边作响，淡淡油墨香扑鼻而来，踏破铁鞋后“捡到了宝”多么惊喜。或者，无意间瞥到一本书，读了开头就停不下来，干脆耗上半天一鼓作气读完。

④在纸质阅读里，书籍的使用也承载了读者的心意。特别是需要深度阅读的经典作品，一字一句去细细琢磨，圈圈画画、折条印记、夹张书签，甚至写上几句批注，纸张原汁原味地留住了“读”的痕迹，构成了丰富斑斓的人文风景。

(文/陈圆圆选自底人民自报》2020年04月20日，有删节)

材料二：

人间四月芳菲日，朗朗读书正当时

有言道：“鸟欲高飞先振翅，人求上进先读书。”说到读书，疫情下武汉方舱医院的“读书哥”，在病床上翻看着一本厚厚的《M：政治秩序的起源》的那一幕，像一股清流激荡着阴霾中的人们。阅读是一束照进黑暗生活里的光。

[甲]蒋勋说，读书就是“在不同的境遇中去求一个‘安’” [乙]对更多及而言，读书给予人的是静气、底气和喜气，其背后是井然有序，身心和谐。[丙]读书，既可提高个人修养和谈吐气质，也可养浩然之正气。[丁]读书，让浮躁的你变得宁静一些；让偏执的你，变得宽容一些；让自卑的你，变得自信一些……阅读让你的生命更加有精度有色彩。

同时，阅读也让你因明白未知的无限，更感到自己的渺小，对世界更加充满敬畏。

人间四月天，正是读书时。4月23日是世界读书日，我们共话读书情。不能行历里路，就让我们沉下心来破万卷书吧。正如这段话所说我本来只是一个弱小的个体，却因为读书而有幸窥得万千个生命，拥有整个人类的力量。

(选自《中国妇女报》2020年04月20，有删节)

材料三：



扫码查看解析

含疫期阅读，为何回归经典

“一季度增长最为明显的是文学类图书”，2020年伊始，新冠肺炎疫情突发，人们以特殊方式度过了这个冬春之交。相关数据调查显示，此间，文学类图书销量大、读者关注度高。

光明日报微信发起投票“疫情期间你最想读什么书？”初选了60本中外图书，票选排名靠前的仍然是那些耳熟能详的书名——《红楼梦》《平凡的世界》《百年孤独》等。可以说，疫情期间，经典图书焕发出新的生命。

一个人的精神发育史就是一部阅读史，只有阅读经典，我们才能抵达精神的高原。心理学认为，重要的不是解决问题的方法，而是跳出问题的思维能力。乍看来，诸如《红楼梦》《百年孤独》这样的中外经典图书，并不提供解决具体问题的操作指南，许多人因它们缺乏实用性和娱乐性而将其束之高阁。但当突发的新冠肺炎疫情打乱了我们的生活，无数人被迫隔离在家时，当我们需要探讨人与人、人与自然的关系等命题时，只有经典图书能够带我们“跳出问题”找到答案，因为它们为我们打开了一个宽广的世界。如《鼠疫》中写道：“如果说世上有什么东西值得永远向往而且有时还能得到，那就是人间真情。”我们在疫情之中看到了许多的人间真情，人性的光芒带我们走出苦难，而经典作品则带我们回归常识，凝聚共识，走向崇高数百年旧家无非积德，第一件好事还是读书。经典作品就是这样一些书，为读者提供种宝贵的生命经验；经典作品还是这样一些书，如人类精神世界里的灯塔，在关键时刻放出光芒，为人们提供慰藉、鼓舞和希望。

（文/陈雪谜选自《光明报》2020年04月21日，有删节）

- （1）材料二画线部分层次划分正确的一项是_____
- A. [甲]||[乙]||[丙]||[丁]
B. [甲]||[乙][丙][丁]
C. [甲]||[乙][丙]||[丁]
D. [甲][乙]||[丙]||[丁]

（2）材料一②③段主要采用哪种论证方法？这样写有什么作用？

（3）材料一中“捡到了宝”指的是什么？

（4）材料三引用《鼠疫》中的话有什么用意？

（5）结合以上材料，你认为经典图书“焕发出新的生命”原因有哪些？（写出三点）

6. 阅读下文，完成下列各题。

【甲】孟子曰：“是焉得为大丈夫乎？子未学礼乎？丈夫之冠也，父命之；女子之嫁也，母命之，往送之门，戒之曰：‘往之女家，必敬必戒，无违夫子！以顺为正者，妾妇之道也。居天下之广居，立天下之正位，行天下之大道。得志，与民由之；不得志，独行其道。富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，此之谓大丈夫。’”



(选自《孟子·富贵不能淫》)

扫码查看解析

【乙】大上^①贵德，其次务施报。礼尚往来^②，往而不来，非礼也；来而不往，亦非礼也。人有礼则安，无礼则危。故曰：礼者不可不学也。失礼者，自卑而尊人。虽负贩者^③，必有尊也，而况富贵乎？富贵而知好礼，则不骄不淫；贫贱而知好礼，则志不慑^④。

(选自《礼记·曲礼》)

【注】①大上：指古代的三皇五帝之世，即上古时代。大，同“太”。②往来：往，指对他人施惠。来，指接受被施惠者的回报。③负贩者：用肩挑着东西做买卖的人，古代以商贾为轻，认为他们重利轻义。④慑：胆小之意。

(1) 请解释下列加点词在文中的意思。

①是焉得为天丈夫乎 焉：

②以顺为正者 正：

③与民由之 由：

④其次务施报 施：

⑤虽负贩者 虽：

(2) 请将下面的句子翻译成现代汉语。

①往之女家，必敬必戒，无违夫子！

②人有礼则安，无礼则危。

(3) 【乙】选文中与“富贵不能淫”“贫贱不能移”意思相近的语句分别是“_____

”和“_____

”

(4) 请结合两选文内容，说说“礼”有哪两方面的标准。

三、写作。（55分）

7. 请阅读下面文字，按要求作文。

围棋界的顶尖高手马晓春，在一场比赛中“差一点”（半目劣势）输给了韩国的李昌镐，从此以后他九连败给李昌镐，再无胜绩。不少棋界人士认为马晓春不是输在棋艺上，而是输在心理上。

足球比赛中球员在错失进球的那一瞬间会很遗憾很沮丧，但很快就会把注意力投入接下来的比赛中。因为纠结于所谓的“差一点”，只能让人“差更多”。

你有过“差点”的经历和感悟吗？请以“我总是‘差一点’”为题，写一篇不少于600字的作文。

【提示与要求】(1) 自选文体；(2) 文中不要出现透露你个人身份的信息；(3) 抄袭是不良行为，请不要照搬别人的文章。